

# 热门影视剧取景地揭秘 原来这些名场面都出自徐汇

今年秋天上海首个电影街区“梧桐影巷”在武安电影街区启幕。武康路、安福路、乌鲁木齐中路、淮海中路四条历史名街交汇0.4平方公里的区域里全是惊喜。

## 上海电影制片厂 永福路52号

第一站，我们来到上海电影制片厂。这座梧桐树下的影视梦工厂成立于1949年，被誉为“佳片策源地”。作为新中国电影的重要生产基地，上海电影制片厂保留着当时电影《乌鸦与麻雀》拍摄地的历史建筑肌理，外部以鱼鳞状米色墙面与红色筒瓦坡顶为主要设计元素，这里也见证了上海电影历史的发展，曾诞生过《南征北战》《城南旧事》等经典影片，培育了谢晋、赵丹、秦怡等一代电影大师。今年初，电影《密档》杀青前夕，剧组特意来到永福路52号拍摄一场重头戏。

上海电影制片厂洋房内部也完整保留了当年的设计细节：螺旋形石柱、木框吊顶和精美的铁花装饰。这座洋房本身，就是一部可阅读、可漫步的光影史诗。如今作为上海电影集团有限公司创作中心，经过修缮，继续承载着电影创作

与文化交流的使命。

## 王尔德花店 五原路249号

沿着永福路走到底，转到五原路上，就来到了王尔德花店——电影《爱情神话》的取景地。电影里那个爱喝手冲、金句频出的皮匠师傅，就在这家王尔德花店旁边工作。

花店门头几乎和普通的民居没有什么两样，内部面积不大，却十分温馨。玻璃门窗映着街旁的梧桐，里面一条弧形的通道，暖黄灯光营造出温柔治愈的氛围。店主对于插花和做花束颇有心得，周围摆满了各色的鲜花，头顶的月牙形玻璃窗也很浪漫，让大家有一种置身小森林的感觉。

## 大通别墅 五原路252弄

花店对面就是大通别墅，同样作为电影《爱情神话》的取景地，这里是主角老白的家，在电影里出现多次。大通别墅建于1941至1942年，由大通企业公司投资建造，因而得名。

建筑为坡屋顶，立面整体呈现为压毛墙面，底部做勒脚。转角窗、悬挑阳台和弧线墙面等部位具有现代风格特征。对位的门

窗之间以红色面砖连成视觉上的整体，在纯色的墙面上活泼地突显出来。穿行其间，耳边仿佛能听见旧时的沪语闲谈，感受时光沉淀的生活质感。

## 乌中市集 乌鲁木齐中路318号

新鲜的蔬果摊位、热气腾腾的小吃铺、邻里间的家常对话，构成了最鲜活的城市图景——这一站，我们来到了乌中市集。乌中市集前身是上海市乌鲁木齐中路与五原路交叉口一带的马路菜场，后出于统一管理和卫生保障的需求，菜场被集中到了一幢小楼的一、二层里。2019年11月乌中市集修整重新开业。

市集内复古的绿色楼梯成了市民游客打卡的热点，二楼的柴米多农场餐厅是电影《好东西》的隐藏打卡点，市集还和时尚品牌Prada联名快闪，一度火出圈。打卡之余，还能尝尝地道小吃，在味蕾的满足中，沉浸式体验银幕里的市井人生。

## 瑞华公寓 常熟路209弄

走到常熟路，一栋摩登韵味十足的建筑映入眼前，这便是建于1928年的瑞华公寓，原名赛华公

寓，是法国知名建筑设计师赉安的经典之作，具有典型的Art Deco建筑风格。浅灰色水泥拉丝立面在阳光照射下呈现少见的蓝色，顶部的白色饰带上有朝阳和凤的图案。

瑞华公寓建成时为美国花旗银行在上海的寓所，入住的多为花旗银行职员。当时瑞华公寓已配备了专用电梯、煤气卫浴、蜡地钢窗、水汀地暖等，是当时上海最时髦的公寓之一。电影《大城小事》中，黎明饰演的男主角和王菲饰演的女主角的住所都在瑞华公寓。

## 老山东水果店 延庆路23号

延庆路作为老上海生活气息浓郁的代表性马路，在电影《爱情神话》里多次出镜。在“老白”骑自行车的时候，延庆路的路口就在身后。延庆路23号的“老山东水果店”，便是电影《爱情神话》和《好东西》中的“红拂杂货铺”。在电影中，这里是主角们购买杂货、与邻居聊天或传递重要信息的温馨场所。

(来源：湖南街道)



## 小舜江源头看王城

■ 马蒋荣

位于绍兴小舜江源头的王城，前几年刚被浙江省有关部门命名为绍兴市柯桥区14个历史文化原生态的古村落之一。

水往低处流。从会稽山腹地的大山深处一路欢歌笑语奔腾泻出的无数条涓涓清泉，过了嵊州的马溪村后，就沿着西北青龙湾山、东北白虎山形成的一个大S型山坳，顺势急拐了两个弯，就汇成了一条人称小舜江的河流。在经过无数个春夏秋冬的千磨万击，大自然的神奇功力造就了现在这座王城的一方敞坪，生生不息的先民择水而居成就了这座王城村落及她的文化和传统。在王城最光耀发达的明清时期，其东接上虞，西邻诸暨，南连嵊州，由繁忙的水陆码头而兴旺的店铺，汇成了十里长街，一时成为绍兴大山深处的一颗明珠，周边十里八乡的山民都会在初一和十五到王城的街市赶集。

随着上世纪八九十年代乡村经济兴起，王城在沿小舜江东岸搭起了近百米长的临时建筑，开出了不少乡办、村办企业及私人小作坊。乱排乱放导致了环境污染问题。

从2006年起浙江很快完成“料缸改造”和“公厕革命”的民心工程。白墙黛瓦、有自来水冲洗装置的男女公厕，建在地下密闭的水泥化粪池相继建成，面貌一新。



原生态驴友的打卡地，这不仅是因为王城有小舜江清纯的源头水和纯朴的历史文化民风，有300年历史的清代古井，有全国重点文物保护单位——“舜王庙”，更有电影《危城》的多处取景地。

